Памятка для родителей желающих получить услугу – 
дистанционное обследование

Уважаемые родители!
	
Предлагаем подготовить электронный вариант документов на обследование, он указан в файле «Порядок предоставления услуги-дистанционное обследование» и переслать его на электронную почту по адресу - e-mail:  cppmsp2020@bk.ru
	Если вам трудно подготовить электронный вариант документов, то вы можете распечатать бланки: Заявление, Согласие на обработку персональных данных, Анкету для родителей, заполнить их от руки и сфотографировать. Справки от врачей, Характеристику из детского сада, Рисунок ребенка, также нужно сфотографировать.
Снять результаты самостоятельной продуктивной деятельности в формате видео файла, на основе диагностического пакета в соответствии с возрастом ребенка «Обследование ребенка», проведенного родителями; желательно снять 1-2 фрагмента видео, для упрощения загрузки и скачивания, затем все это переслать на электронную почту:
 e-mail:  cppmsp2020@bk.ru
Убедительная просьба не отправлять фотографии паспорта и свидетельства о рождении!
Мы будем благодарны Вам, если весь необходимый пакет документов будет умещён в 1-2 письмах. 
Перед отправкой электронного письма, убедитесь, в наличии всех необходимых документов: заявление, согласие, анкета, фотографии медицинских справок, характеристика, рисунок, видеофайлы с обследованием.
Перечень оснований для отказа в предоставлении услуги: неполный пакет документов.
[bookmark: _GoBack]После прохождения процедуры изучения документов специалистами, через 10 рабочих дней, будет готово Коллегиальное заключение ПМПК, и родители смогут получить его в ЦППМСП, каб. № 7, по адресу: Гагарина, 17, ежедневно по рабочим дням, с 9-00 до 12ч и 13-00 до 15-00ч.
Заключение передается в ДОУ родителями/законными представителями, для включения в реестр для перевода ребенка в специализированную группу с сентября 2021 года.
Если родителей не устроит результат обследования, то оно может быть проведено повторно, по предварительной записи в порядке общей очереди в очном режиме.
Вы всегда можете связаться с нами по городскому телефону: 253-14-17, 8919-307-79-15 (диспетчер, спросить: вопрос по дистанционному обследованию и пригласят специалиста) или написать электронное письмо по e-mail:  cppmsp2020@bk.ru

С уважением, директор центра 
Скупцова Наталья Александровна
