Схема управленческой структуры МБУ «ЦППМСП Ленинского района г.Челябинска»



Управление учреждением строится на принципах единоначалия и самоуправления: непосредственное управление осуществляет директор ЦППМСП, самоуправление обеспечивает общее собрание трудового коллектива, психолого-медико-педагогический консилиум. Разграничение органов самоуправления определено Уставом учреждения. 
В настоящее время сложилась и действует следующая структура управления учреждением:
1 уровень – Административный - представлен должностью - директор учреждения,
а также должностями - заместитель директора учреждения, главный бухгалтер, завхоз;
2 уровень - Исполнительский представлен должностями – специалистов: педагог-психолог, социальный педагог, учитель –дефектолог, учитель-логопед, медицинская сестра, ведущий бухгалтер, специалист по кадрам;
[bookmark: _GoBack]3 уровень - Вспомогательный представлен должностями - вспомогательного персонала: уборщица, плотник, программист, вахтер, гардеробщик.
Уровни связаны между собой по горизонтали и характеризуются координационными и субкоординационными связями, все должностные полномочия регламентированы должностными инструкциями и функциональными обязанностями. 


Общее собрание трудового коллектива


Психолого-педагогический консилиум


I уровень Административный
ДИРЕКТОР ЦППМС, 
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА,
ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР


II уровень Исполнительский
педагог-психолог, социальный педагог, 
учитель–дефектолог, учитель-логопед, врач-специалист, медицинская сестра, ведущий бухгалтер, специалист по кадрам, делопроизводитель, программист.


III уровень Вспомогательный
уборщица, плотник, вахтер, гардеробщик.



